

Выпуск

№ 58 29.12.2023

# ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам пятьдесят восьмой выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

## В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

### НОВОСТИ

Российские  
и  
мировые  
НОВОСТИ

[Подробнее на стр. 3](#)

### ИНТЕРЕСНО

Перспективные  
направления научного  
сотрудничества: страны  
БРИКС

[Подробнее на стр. 9](#)

### АНОНС

«Игры будущего»  
в Казани

[Подробнее на стр. 12](#)

## Российские новости

❖ **В Москве прошло заседание Совета глав правительств СНГ.** 18 декабря 2023 года в Москве состоялось заседание Совета глав правительств Содружества Независимых Государств. Участники встречи обменялись мнениями по актуальным вопросам многостороннего сотрудничества и культурно-гуманитарного взаимодействия в Содружестве Независимых Государств. Было принято Заявление глав правительств государств – участников СНГ о перспективах культурно-гуманитарного сотрудничества. В нем признается высокий потенциал такого взаимодействия для развития отношений партнерства, дружбы и добрососедства между странами, выражается стремление к укреплению дружеских связей, расширению и углублению сотрудничества между государствами в области культуры и подтверждаются ключевые цели культурно-гуманитарного сотрудничества в рамках Содружества. В документе говорится о стремлении содействовать углублению межкультурного диалога, укреплению взаимопонимания и взаимного уважения к культурным традициям стран СНГ, готовности наращивать весь комплекс межгосударственного взаимодействия в культурно-гуманитарной сфере на основе взаимного уважения и учета интересов всех государств. [Подробнее...](#)

❖ **24-е заседание Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству.** Состоялось 24-е заседание Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству. В ходе заседания стороны обменялись мнениями о текущем состоянии и перспективах развития сотрудничества по всем гуманитарным направлениям. По итогам заседания был принят ряд согласованных решений, оформленных протоколом комиссии. Продолжается активное сотрудничество между странами в области высшего образования. На постоянной основе выделяются квоты на обучение китайских студентов в российских университетах. На текущий и следующий учебные годы в рамках квоты Правительства России выделено по 1 тыс. мест. В ближайшей перспективе важным направлением российско-китайского межвузовского взаимодействия должна стать реализация проектов по созданию Лоян-Уральского университета, Саха-Цилиньского технологического университета, Российско-Китайского минерально-сырьевого университета. Активно развивается взаимодействие в области здравоохранения. В числе совместных приоритетов – развитие медицинского образования, повышение готовности к чрезвычайным ситуациям, сотрудничество в области профилактики инфекционных и

неинфекционных заболеваний, укрепление санитарно-эпидемиологического благополучия населения. В программу российско-китайского взаимодействия по инициативе России включён новый блок – сотрудничество в области применения инновационных радиофармпрепаратов для диагностики и лечения онкологических и неонкологических заболеваний, внедрения новых технологий ядерной медицины.

[Подробнее...](#)

❖ **Развитие научной дипломатии в Арктике в условиях глобальных вызовов.** 11-13

декабря 2023 года в Архангельске на базе Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова проходил экспертный семинар «Развитие научной дипломатии в Арктике в условиях глобальных вызовов». Он был организован САФУ совместно с Пекинским технологическим институтом и Ассоциацией «Национальный арктический научно-образовательный консорциум» при поддержке Фонда Горчакова. Эксперты из 10 ведущих университетов КНР и Китайской академии наук, вузов и исследовательских институтов Москвы, Санкт-Петербурга, Томска, Якутска, Ханты-Мансийска, Челябинска и других городов России рассматривали различные аспекты научного взаимодействия в контексте геополитических вызовов, транспорта и логистики, а также экологических и климатических рисков в Арктике. Спикеры обсудили развитие Северного морского пути и платформ для межстранового диалога в Арктическом регионе, создание механизма для повышения мотивации исследователей и преподавателей, принимающих участие в международных инициативах, конкретные шаги по дальнейшему укреплению сотрудничества между Россией и Китаем в этой части мира. [Подробнее...](#)

❖ **В АСИ рассказали о продвижении российских проектов на зарубежных рынках.**

Агентство стратегических инициатив (АСИ) расширяет список проектов, которые получают поддержку в продвижении за рубежом. Помимо технологических, инновационных проектов в этот перечень включены проекты победителей форума «Сильные идеи для нового времени», конкурса брендов «Знай наших», а также направление креативные индустрии, всего около 250 проектов. В 2023 году АСИ провело несколько бизнес-миссий, в том числе в Китае и Марокко, в которых приняли участие победители форума. На форуме Шанхайской организации сотрудничества российские компании при поддержке АСИ презентовали свою продукцию представителям сферы здравоохранения стран БРИКС и ЕАЭС, а также Мьянмы, Непала, Шри-Ланки, Пакистана, Турции, Узбекистана, Таджикистана. Отдельное направление работы, которому нужно уделять внимание, касается развития торгово-экономического сотрудничества стран СНГ и ЕАЭС. Примером сотрудничества на уровне институтов развития ЕАЭС стал конкурс «Зеленая Евразия»,

который АСИ и Евразийская комиссия впервые провели в этом году. Из порядка 300 поступивших заявок эксперты отобрали 37 практик по климатической адаптации и решений, направленных на устойчивое развитие государств-членов ЕАЭС. В феврале 2024 года планируется запуск двух конкурсов: второго международного климатического конкурса «Зеленая Евразия» и конкурса совместных масштабных высокотехнологичных проектов «Символы евразийской интеграции». «Зеленая Евразия» пройдет в обновленном формате: в конкурсе смогут принять участие желающие из всех зарубежных стран, появится новая номинация «Евразийская перспектива». В рамках года председательства России в органах ЕАЭС принято решение о проведении в 2024 году конкурса «Символы евразийской интеграции», направленного на содействие кооперации, выявление совместных проектов для реализации в ЕАЭС. Планируется восемь номинаций, отражающих приоритетные задачи из различных сценариев развития ЕАЭС. [Подробнее...](#)

## Международные новости

- ❖ **Торжественный форум, приуроченный к празднованию 30-летия международной стипендии «Болашак».** Торжественный Форум, приуроченный к 30-летию международной стипендии «Болашак», состоявшийся 8 декабря 2023 года в Астане, собрал свыше 300 выпускников программы из различных сфер: медицина, наука и образование, инженерно-техническая сфера, креативная индустрия, бизнес и т.д. Международная стипендия «Болашак» существует с 1993 года и за это время более 12,5 тысяч молодых казахстанцев стали обладателями стипендии и смогли пройти обучение в лучших вузах мира. С получением независимости, Казахстану стали необходимы высококвалифицированные кадры, ученые, специалисты, которые бы занимались реформированием страны и вели ее к развитию и успеху. Сегодня более 1400 стипендиатов программы обучаются в мировых вузах, входящих в топ-200 международных академических рейтингов QS World University Rankings, Academic Rankings of World Universities (Shanghai Ranking) и т.д. В 2020 году для создания научного кадрового потенциала в рамках программы инициирована научная стажировка «500 ученых», на сегодняшний день сотни ученых проводят исследования в ведущих научных лабораториях. Спикерами Форума стали выдающиеся выпускники программы «Болашак», которые поделились яркими историями становления и инновационных открытий. В рамках Форума прошла выставка научных проектов выпускников программы «Болашак», которые представили 11 инновационных проектов, охватывающих различные области науки и промышленности, а также

состоялись четыре панельные сессии, где выпускники программы «Болашак» обсудили актуальные вопросы по темам «Цифровое развитие Казахстана», «Медицина», «СМИ», «Наука и образование». [Подробнее...](#)

❖ **Российско-Арабский Форум сотрудничества на министерском уровне.** 20 декабря в Марракеше (Королевство Марокко) состоялась шестая сессия Российско-Арабского Форума сотрудничества (РАФС) на министерском уровне. Встреча проводилась под сопредседательством Министра иностранных дел РФ С.В.Лаврова и Министра иностранных дел, африканского сотрудничества и по делам марокканцев, проживающих за рубежом, Королевства Марокко Н.Буриты, а также с участием Генерального секретаря Лиги арабских государств А.Абульгейта, руководителей внешнеполитических ведомств Бахрейна, Египта, Йемена, Катара, Ливана, Мавритании, Объединенных Арабских Эмиратов, Палестины, Саудовской Аравии, Судана, Ливии, Туниса, Ирака, Коморских островов, Сомали. Министры обсудили последние события в регионе Ближнего Востока, а также ряд актуальных международных вопросов, представляющих взаимный интерес; двусторонние и многосторонние отношения между странами-членами Лиги арабских государств и Российской Федерацией в политической, экономической и культурной областях с целью укрепления между сторонами соответствующих связей, расширения сотрудничества и налаживания плодотворного партнерского взаимодействия. Согласован ряд конкретных шагов по наращиванию всего комплекса сотрудничества между Россией и арабскими странами, в т. ч. в торгово-экономической, научной и культурно-гуманитарной сферах. Результаты заседания РАФС закреплены принятием итоговой Декларации и Плана действий по реализации принципов, целей и задач Форума на 2024-2026 годы. В Декларации подчеркнута необходимость укрепления взаимодействия в сфере научных исследований и использования российского опыта в этой области посредством проведения симпозиумов и семинаров. Подтверждена важность активного использования человеческих ресурсов и научно-технологических достижений в целях экономического развития. Подчеркнута важность укрепления сотрудничества в образовательной сфере, области научно-технических исследований и развития космических технологий, в том числе через упрочение связей по линии университетов и научно-исследовательских институтов, участие в международных научных и культурных встречах, которые проводятся в арабских государствах и Российской Федерации, обмен опытом и визитами, осуществление совместных научных исследований и технологических проектов. Основу для подобной совместной работы должна составлять Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. [Подробнее...](#)

## Региональные новости

❖ **Международная премия молодых лидеров ШОС и БРИКС.** 11 декабря 2023 года в Казани в рамках торжественного мероприятия, приуроченного к 30-летию закона «О молодежи и государственной молодежной политике в Республике Татарстан», состоялось вручение Международной премии молодых лидеров ШОС и БРИКС. Церемония вручения молодежной премии состоялась в преддверии старта председательства России в группе БРИКС в 2024 году, а также ввиду активного взаимодействия России со странами БРИКС и ШОС и предстоящего расширения этих организаций. Мероприятие организовано при поддержке Федерального агентства по делам молодежи «Росмолодежь», Совета молодых дипломатов МИД РФ, Министерства по делам молодежи Республики Татарстан и АНО «Лидеры международного сотрудничества» и Центра народной дипломатии стран ШОС. Премия вручается по пяти номинациям: «Медиаинфлюенсер года», «Социальный предприниматель года», «Проект года по публичной дипломатии», «Исследователь года», «Экоинициатива года». В номинации «Молодой социальный предприниматель года» соревнуются авторы проектов, связанных с одной из 17 целей устойчивого развития, реализованных на территории государств-членов БРИКС или ШОС в 2022-2023 гг. Кандидаты в номинации «Молодой исследователь года» – авторы научных исследований в области истории, образования, искусства, ИТ, права, философии, финансов. А среди молодых медиаинфлюенсеров, участвующих в конкурсе, – социально ответственные блогеры с не менее чем 50-тысячной «армией» подписчиков. Среди победителей – представители КНР, Таджикистана, Казахстана, Пакистана, Узбекистана, ЮАР, Индии, Ирана, Кыргызстана и России. Представители Татарстана – сотрудники Университета Иннополис и Академии наук РТ – стали победителями сразу в двух номинациях. [Подробнее...](#)

## Новости партнеров

❖ **Российско-Африканский сетевой университет: Политех подвел итоги года.** 21 декабря 2023 года СПбПУ как координатор консорциума Российско-Африканского сетевого университета собрал видеоконференцию для подведения итогов деятельности. Создание РАФУ направлено на обеспечение устойчивого развития стран африканского континента. Для удовлетворения потребностей экономики африканских стран необходима подготовка высококвалифицированных кадров,

расширение доступа обучающихся к современным технологиям в рамках реализации образовательных программ и научно-технологических проектов. Кроме того, важным фактором является подключение индустриальных компаний, работающих на Африканском континенте, к подготовке специалистов и проведению необходимой технической экспертизы. В рамках деятельности консорциума РАФУ выделены три важных направления сотрудничества: академическое, индустриальное и государственное. Именно такая синергия трёх направлений является наиболее эффективной для достижения реальных позитивных результатов российско-африканского сотрудничества в сфере высшего образования и науки. В рамках академического сотрудничества накоплен большой опыт: сетевые программы бакалавриата, магистратуры, специалитета. Прорабатываются совместные программы аспирантуры. Политех совместно с девятью вузами-участниками консорциума в 2023 году успешно реализовал программы Летнего университета РАФУ и программы переподготовки специалистов. Важные события года: участие СПбПУ во втором экономическом и гуманитарном форуме саммита «Россия — Африка»; проведение международного молодёжного фестиваля «Африка в Санкт-Петербурге», приуроченного к 60-летию Дня Африки; проведение масштабного мероприятия «Дни русского языка и культуры» в Республиках Сенегал и Кот д'Ивуар, в котором приняли участие несколько российских университетов, а также состоялось открытие центров русского языка, довузовской подготовки и «Информационного Центра СПбПУ и РАФУ» в Республике Мали; в Сочи на 3 Конгрессе молодых ученых прошла панельная дискуссия «РАФУ для устойчивого развития стран Африки». На сегодняшний день количество российских участников консорциума увеличилось с 51 до 60, африканских — с 12 до 23 (представляют 7 стран континента). Ещё планируется подписание 7 соглашений от 4 государств. [Подробнее...](#)

## ❖ **Перспективные направления научного сотрудничества: страны БРИКС.**

Российский совет по международным делам опубликовал аналитический доклад, посвященный моделям научной дипломатии стран БРИКС, а также общему состоянию и перспективам многостороннего научного сотрудничества в рамках международного объединения. В ходе исследования были проанализированы нормативно-законодательные документы, географические приоритеты и области применения научной дипломатии Бразилии, Индии, КНР и ЮАР. В текущих сложных условиях для России научная дипломатия становится особенно актуальной в связи с геополитическими изменениями, которые ставят перед нами вызовы, далекие от чисто академических проблем. Выход в свет данного научного доклада как нельзя более своевременен, он может стать вехой в процессе изменения приоритетов научной дипломатии нашей страны. Основываясь на концептуальных и институциональных аспектах научной дипломатии каждой страны-члена, учитывая их потенциал и возможности, принимая во внимание опыт реализации различных проектов, авторы доклада сформулировали конкретные предложения и рекомендации по развитию сотрудничества России с государствами, входящими в БРИКС, в научной области. [Подробнее...](#)

## ❖ **Публикационная активность российских ученых в новых реалиях. В новом выпуске бюллетеня «Наука, технологии и инновации».**

Института статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ анализируется, как менялись с 2010 г. уровень и специфика публикационной активности российских ученых и как на сложившиеся тренды повлияли международные санкции и обострение геополитической ситуации. Так, в мировом рейтинге по уровню публикационной активности Россия в 2021 г. занимала 8-е место. В 2022 г. на фоне обострения геополитической обстановки по инициативе различных зарубежных организаций было приостановлено участие российских ученых в ряде международных научных проектов. Правительство РФ ввело мораторий на использование показателей публикационной активности в научных изданиях, индексируемых в международных базах данных, при оценке результативности и эффективности деятельности бюджетных и автономных учреждений науки, вузов, научных, научно-

технических и инновационных программ и проектов, программ поддержки высшего образования и др. Все это оказало влияние на публикационную активность российских ученых, количество публикаций в научных изданиях, индексируемых в Scopus, снизилось на 14,4%, а удельный вес России в общемировом потоке публикаций — до 3%. В результате страна переместилась на 11-е место в рейтинге, пропустив вперед Канаду, Францию и Испанию, однако в количественном отношении отставание от них было несущественным. Проведенный анализ показывает: несмотря на негативный фон, общий уровень публикационной активности российских авторов снизился за 2022 г. не столь радикально. Введенный мораторий на использование отдельных показателей для оценки результативности науки привел к некоторому «оздоровлению» структуры научных публикаций России — сокращению количества и доли докладов на конференциях, которые традиционно цитируются гораздо реже публикаций других типов. В результате несколько повысились удельные показатели цитируемости работ отечественных ученых, а также доля публикаций в журналах Q1. В полной мере влияние новых реалий на публикационную активность России можно будет оценить лишь в последующие годы: ее уровень в 2022 г. был отчасти поддержан «длинным» публикационным циклом, прежде всего выходом в научных изданиях ранее подготовленных работ. [Подробнее...](#)

- ❖ **Индекс положения русского языка в мире - 2023.** Центр языковой политики и международного образования Института Пушкина опубликовал результаты комплексного исследования, направленного на определение рейтинга русского языка в зарубежных странах и мониторинг состояния русского языка на постсоветском пространстве. Выпуск приурочен к Году русского языка в странах Содружества Независимых Государств и впервые включает в себя параметр «Русский язык в пространстве культуры». В основе методики мониторинга лежит ряд принципов: 1) сбор данных проводится по наиболее значимым параметрам; 2) все параметры исчисляемы, то есть выражаются в конкретных числовых значениях; 3) по результатам анализа значения всех параметров суммируются в интегральный индекс — Индекс устойчивости русского языка. На основе собранных и обработанных данных авторы рассчитывают два индекса: • Индекс глобальной конкурентоспособности русского языка (ГК-Индекс) — интегральный показатель, основанный на сопоставлении позиций русского языка и его ближайших глобальных конкурентов; • Индекс устойчивости русского языка в странах постсоветского пространства (УС-Индекс) — интегральный показатель, основанный на

анализе данных сферы государственных и общественных коммуникаций, науки, образования и культуры, обобщенно показывающий степень устойчивости русского языка. В ГК-Индексе 2023 г. русский язык занимает 5 место, сохранив свою позицию по сравнению с 2022 г., несмотря на продолжающееся уменьшение числа говорящих. Вклад в его итоговую позицию вносит высокий показатель доли сайтов на русском в Интернете, показатель использования языка в международных организациях, в научных публикациях. Учитывая потерю одной позиции по параметру количества говорящих на русском языке, при этом компенсационный рост на одну позицию по параметру СМИ, авторы констатируют, что объективное положение русского языка в Индексе глобальной конкурентоспособности может оцениваться как стабильное. Согласно актуализированным данным, русский язык наиболее устойчив в Республике Белоруссия, которая занимает первую строчку в рейтинге УС-Индекса, и в Республике Таджикистан, занимающей четвертую строчку списка. В тройку лидеров входят Республика Белоруссия, Республика Казахстан и Киргизская Республика. Наиболее стабильным по параметрам УС-Индекса является профиль Республики Белоруссии, а самый широкий разброс показателей демонстрируют профили Азербайджана, Армении и Туркменистана, что говорит о заметной разнице в степени востребованности русского языка в пяти анализируемых сферах коммуникации этих стран. [Подробнее...](#)

# АНОНСЫ

❖ **«Игры будущего» в Казани.** 21 февраля – 3 марта 2024 года в Казани с участием стран СНГ, ШОС, БРИКС пройдут «Игры будущего». На состязания приедут клубы из 30 стран СНГ, БРИКС, государств Юго-Восточной Азии, Латинской Америки и Африки, включая Китай, Бразилию, Индию, Турцию, Иран. «Игры Будущего» – масштабное спортивное событие на стыке спорта, науки и технологий, синергия классических и цифровых видов спорта. Международные соревнования пройдут по 21 инновационной дисциплине (16 в основной и 5 – в расширенной программе). Каждая из них олицетворяет концепцию «фиджитал» (physical+digital), то есть объединяет физическую культуру и киберспорт или VR-/AR-технологии, а значит, проверяет навыки атлетов в двух до сих пор никак не связанных измерениях. Основной площадкой проведения «Игр Будущего» в Казани станет выставочный комплекс «Казань Экспо». Также для проведения Игр планируется задействовать как спортивные, так и новые объекты (например, новый IT-квартал), а также Иннополис. Ожидается, что онлайн-зрителями состязаний во всем мире станут до 150 млн человек. [Подробнее...](#)

❖ **Главные события и знаменательные даты наступающего 2024 года.**

Международное десятилетие наук в интересах устойчивого развития (2024-2033 гг.) – под эгидой ООН

Международное десятилетие науки об океане в интересах устойчивого развития (2021-2030 гг.) – под эгидой ООН

Международное десятилетие по восстановлению экосистем (2021-2030 гг.) – под эгидой ООН

Международное десятилетие языков коренных народов мира (2022-2032 гг.) – под эгидой ООН

300-летие со дня рождения Иммануила Канта – под эгидой ЮНЕСКО

Год председательства России в БРИКС и СНГ

Год волонтерского движения в СНГ

г. Самарканд – Культурная столица СНГ

г. Ташкент – Молодежная столица СНГ

Год экологии в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС)

г. Алматы – Туристическая и культурная столица ШОС на 2023 – 2024 гг.

г. Шуша – Молодежная столица исламского мира в ОИС

Год Конфуция на пространстве ШОС, БРИКС, ЕАЭС

Совместные годы культуры России и Китая (2024-2025)

75 лет образования КНР и установления дипломатических отношений РФ и КНР

29 мая 2024 года – 10-летие создания ЕАЭС

